



HENCKOVSKÉ OZNAMY

Ročník XVII. Číslo 1 December 2024

*Adventné vence dohoreli,
v tej chvíli sa anjeli v nebi vynorili a zvony ako hlasy zneli,
pokorné až srdce prudko bilo láskou, silou plnou nehy.
Začína iná chvíľa. Čas ticha pokoja.
Zmysel prameňov, ktoré napoja
Sú nevidené, ale ich tušíme a o nich vieme.
... dnes, možno zajtra isto pokľakneme.*



Vážení spoluobčania,

Vianoce alebo vianočné sviatky sú kresťanské sviatky narodenia Ježiša Krista, dnes aj všeobecne – kresťanmi aj nekresťanmi – v rovnakom období slávené sviatky pokoja a mieru.

Vianoce. Ten ikonický čas pokoja a pohody. Radosti a šťastia. Nepoznám človeka, ktorý by sa na tento sviatok netešil. Už len to vedomie, že prichádzajú, dokáže samo o sebe vyčarovať úsmev na tvári mnohým.

Keby sme sa zamysleli, že aké boli Vianoce v minulosti a teraz a porovnali ich zistili by sme s nostalgiou, že naše komerčné Vianoce už nie sú také krásne ako boli v minulosti, chýba im pravá vianočná atmosféra a duch Vianoc, zabudnuté vianočné tradície.

V minulosti Vianoce symbolizovali skutočne čas oddychu, čas pokoja. Ľudia pracovali tvrdo počas celého roka a sviatky boli konečne časom, kedy si dopriali chvíľku pokoj a oddych. Boli vďační za tieto dni. Boli tiež časom pohody. Žiadne naháňacky, vybavovačky, na-

kupovanie, či iné stresové aktivity. V dome vládla pohoda. Boli tiež časom zblížovania, časom na rodinu. Zabudlo sa na všetky sváry a nehody, ktoré sme medzi sebou mali. Boli časom spolupráce. Na príprave Vianoc sa podieľali všetci v rodine. Každý mal svoju úlohu, no nikto na ňu nebol sám.

Boli časom radosti, šťastia a vďačnosti. Nikdy toho nebolo veľa. A práve preto sme sa dokázali tešiť aj z toho mála. Tešili sme sa dobremu jedlu a koláčom. Pekne vyzdobenému stromčeku. Atmosfére. Mali sme skrátka radosť z maličkostí. To bolo na tom to krásne. Bol to aj čas tradícií a vinšov. Celý deň sa držal pôst, dodržiavali sa tradície našich predkov, ľudia sa stretávali a priali si vinše, spievali koledy.

No žiaľ nechali sme sa strhnúť tým rýchlym tempom doby, v ktorej žijeme a Vianoce už akoby strácali svoje čaro, svoju podstatu. Podľahli sme predvianočnému stresu. Tie časy pokoja, akoby sa za tie roky vytratil a Vianoce dostali akýsi úplne iný rozmer. Už viac nie sú sviatkami pokoja a oddychu. Je to skôr niečo ako občianska povinnosť. Avšak, treba si uvedomiť, že to, aké budú tie tohtoročné, to záleží iba od nás. Sviatky budeme mať presne také, akými si ich sami spravíme, veď Vianoce sú aj časom rodiny, vzájomných vzťahov, oddychu a pokoja. Vyjadríme vďačnosť ľuďom za to, že sa v našich životoch nachádzajú a že sú ich súčasťou. Nie je dôležitá cena darčeka, ale dôležité je, že darček bol daný zo srdca a nie iba z povinnosti. Nemusí byť všetko dokonalé, ale hlavne nech opäť zavládne ľudskosť, teplo domova a láska. Veď Vianoce nie sú o dokonalosti, ale o vzájomnej láske. Nech tieto Vianoce sú časom pokoja, pohody, radosti a šťastia.

Prajem Vám všetkým pokojné a radostné prežitie vianočných sviatkov, bohatosť zážitkov a pokoj v duši, nech vo Vašich srdciach zavládnu pokoj, radosť a láska.

Do nového roka 2026 Vám prajem nech Božie požehnanie a radosť života naplní každý Váš deň, nech Vaša rodina nespozná v budúcom roku súženie starostí a problémov. Nech Vaše príbytky navštívi šťastie, láska a zdravie, ktoré Vás budú sprevádzať každým Vaším krokom.

Viera Nemcová, starostka obce

Vianočný čas

Keď sa blížia Vianoce, naša pozornosť sa často sústreďuje na vonkajšie veci – svetlá, výzdobu, darčeky, vône jedál a spoločné chvíle s rodinou. Tieto tradície majú svoj význam, no neraz nám uniká fakt, že Vianoce sú predovšetkým o dotyku neba so zemou. Nie o tom, čo my môžeme pripraviť, ale o tom, čo Boh pripravil pre nás. Predstavme si nejaké umelecké dielo – napríklad nádhernú mozaiku. Keď sa na ňu pozeráme zblízka, vidíme len množstvo rozličných čriepkov, ktoré pôsobia chaoticky a nezrozumiteľne. Ale keď odstupíme a pozrieme sa na dielo ako ce-

lok, objaví sa pred nami nádherný obraz. Takto to bolo aj v Betleheme. Ľudia videli obyčajné dieťa, jednoduché jasle, ale Boh v tom momente tvoril dielo spásy, ktoré pochopia len tí, ktorí sa naň dívajú očami viery. Advent je časom, keď nás Boh pozýva odstupiť a vidieť väčší obraz. Pripravuje nás na to, aby sme nezostali len pri vonkajších prejavoch Vianoc, ale aby sme pochopili ich pravú podstatu – že Boh sa stal človekom, aby sme my mohli nájsť zmiernenie s Ním. Ježiš, ten istý, ktorý sa narodil v betlehemskej maštali, dnes klope na dvere nášho srdca.

pokračovanie str. 2

Narodenie Pána

Milí čitatelia! Pri pohľade do jasiel' v tento vianočný čas sa musíme pýtať „Prečo tam leží toto dieťa?“ „Kto je to dieťa?“ Ani pastieri, ani my neprišli sme len tak. Veď narodených detí denne sú tisíce. Prečo sme prišli práve za týmto dieťaťom?

Božie slovo nám dáva odpoveď, kto tam v jaslách leží. Boh sa stáva človekom. Zvestuje to Gabriel Márii, zvestujú to anjeli pastierom a v dnešnej noci aj nám. My sme sa prišli pokloniť Bohu v jaslách. Prečo tam teda leží Boží Syn? To je odpoveď, ktorú my ľudia nepochopíme. Lebo Božia láska je nepochopi-

teľná pre nás ľudí. Je taká veľká a nepredstaviteľná. „Boh tak miloval svet, že dal svojho syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život.“ Tajomstvo Vianoc sa najkrajšie odkryje na kríži a pri prázdnom hrobe. Boh sa sám vybral zachrániť nás, svoje deti, ktoré sa od neho vzdialili. Prišiel nás vziať domov, do neba. Preto sa stáva človekom, aby nám svojou krvou na kríži otvoril nebo. Preto sú Vianoce také plné lásky, pokoja, porozumenia, pretože dýchajú Božou láskou. Ale tu nemôžeme skončiť. Iba pri uvedomení si

pokračovanie str. 2

Výstava obrazov Martiny Belányiovej



Už druhý rok sa nám v obci, v mesiaci október, podarilo zorganizovať výstavu. Tento rok sme sa mohli tešiť z krásnych obrazov gemerskej výtvarníčky pani Martiny Belányiovej zo Štítnika.

Pani Martina nám o sebe povedala, že pochádza z Košíc. Na Gemer, do obce Štítnik, prišla za svojou láskou pred viac ako 25 rokmi a do dnes tu žije so svojou rodinou. Má dve dcéry. Manžel je starostom obce Štítnik. Študovala na Strednej priemyselnej škole drevárskej, odbor Nábytkárstvo v Spišskej Novej Vsi, kde začala navštevovať aj Základnú umeleckú školu – výtvarný odbor, ktorú ukončila absolventskými skúškami pod vedením akademického maliara Zdeňka Jerábka. Venuje sa rôznym technikám – olejomaľbe, akrylu, akvarelu, kresbe uhlíkom aj ceruzou. Rada maľuje

krajinky, portréty, zátišia, architektúru. O svojej veľkej záľube hovorí: *Svoj voľný čas venujem kresbe a maľovaniu, stále, pokiaľ sa to dá. Je to moje potešenie aj relax. Maľujem pre seba, ale aj blízkych a priateľov. Keď tvorím som šťastná a teší ma, keď svojim umením môžem urobiť radosť druhým.*

Ako nám o svojej záľube ďalej prezradila, jej prvá výstava sa uskutočnila v obci Štítnik v roku 2018 pod názvom „Kolekcia Štítnik“. Ďalej prezentovala svoje obrazy na spoločnej výstave s ďalšími umelcami „Umenie v nás žije ďalej“, taktiež v obci Štítnik. V roku 2022 boli jej diela premietnuté na výstave „Maľované – Vyrézavané“ v kaštieli v Budimíri. V roku 2023 mohli návštevníci vidieť jej tvorbu na výstave „Žáci Kalábovi Písecká brána“ v Prahe a na výstave „Tri Martiny“ v Betliari, „Maľované vajičko“ vo Valalikoch, ako i na výstave v obciach Kobeliarovo a Markuška. Pravidelne sa zapája do výtvarnej súťaže „Štítnická dolina“ a svoju tvorbu prezentovala aj na výstave „Milujem Teda som“ vo Vodnom hrade v Štítniku

Okrem toho sa aktívne zapája do postupovej súťaže a výstavy neprofesionálnej výtvarnej tvorby Výtvarné spektrum, organizuje a vyučuje detské kurzy maľovania a zážitkové maľovanie s dospelými.

Toho času aktívne tvorí vo svojom ateliéri v Štítniku, kde vystavuje svoje obrazy v súkromnej zbierke. Jej výtvarné diela si našli cestu nielen na Slovensku, ale aj v súkromných zbierkach v zahraničí.

Do 15. januára 2025, môžete jej obrazy vidieť vo Verejnej knižnici J. Bocatia v Košiciach, v rámci výstav „Umenie v čítárni“, ktoré organizuje Centrum kultúry Košického kraja v spolupráci s Verejnou knižnicou J. Bocatia.

Pani výtvarníčke Martine Belányiovej prajeme veľa trpezlivosti, tvorivosti, fantázie a veľa, veľa obdivovateľov jej nádherných obrazov, ktoré sú skutočnou pastvou pre oči.

Obec Henckovce hodnotí svoju činnosť za rok 2024

Býva už zvykom na záver každého roka bilancovať, premietat' si v myslí dni odchádzajúceho roka. Nový rok 2024 sme privítali vareným vínom a ohňostrojom a už tu máme aj koniec roka 2024. Aký bol?

V januári sme usporiadali Stolnotenísový turnaj o pohár starostky obce, v spolupráci so stolnotenísovým oddielom ŠK Henckovce. Pripomenuli sme si 79. výročie oslobodenia obce Henckovce pietnym aktom kladenja vencov. V apríli sa v kultúrnom dome uskutočnil stolno-tenisový turnaj troch obcí a troch starostiek obcí Henckovce, Gemerská Poloma a Betliar. Bola to krásna vydarená akcia za početnej účasti ako súťažiacich, tak aj hostí.

Pokračovali v rekonštrukcii bývalej starej školy, kde sa previedli vonkajšie omietky na celej budove a dokončila sa rekonštrukcia elektrického vedenia v celkovej hodnote 17.580,- €, ktoré sme financovali z vlastných zdrojov. Na materskú školu sme vybudovali prírodné mini-futbalové ihrisko pre deti z obce. Vyrovnal

sa terén, vysiala sa tráva a osadili bránky, z ktorých jedna už bola zničená. Previedla sa rekonštrukcia schodiska do kultúrneho domu. V rámci materskej školy sa vymenili podlahy a zakúpil sa nový nábytok. Previedla sa rekonštrukcia a rozšírenie kamerového systému a výmena kamier za kamery s nočným videním v celkovej hodnote 2200,- € z poskytnutých finančných prostriedkov Úradu vlády.

Z Úradu vlády SR bola poskytnutá finančná dotácia vo výške 162 888,- € na zriadenie Miestnej občianskej a preventívnej služby v obci Henckovce. Projekt bude trvať o 04/2024 do 09/2026. Zamestnaní sú 4 členovia MOaPS. Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu + v rámci Programu Slovensko Hlavná aktivita projektu: Podpora komplexného poskytovania miestnej občianskej a preventívnej služby v obciach s prítomnosťou MRK.

Začiatkom mája sa uskutočnil turistický výstup na kopec Lúšice. Deň víťazstva na fašizmom

sme si pripomenuli pietnym aktom kladenja vencov k pamätnej tabuli oslobodenia. V júni sme pripravili Deň detí a rodiny, pre deti boli pripravené rôzne hry a súťaže a darčeky. V auguste sa na počesť 80. výročia SNP konali oslavy pri pamätníku SNP na Pališove, v spolupráci s obcou Nižná Slaná.

V novembri obec získala finančnú dotáciu vo výške 10.500,- € z Ministerstva financií na rekonštrukciu rigolov a oporných múrov vedľa cesty pod cintorínom.

V rámci aktivačných prác a MOaPS sa prevádzala údržba obce. Kosilo sa, hrabala sa tráva. Čistili sa verejné priestranstvá, chodníka a rigoly. Cintorín sme tohto roku museli kosiť 4 krát. Sadila a udržiavala sa verejná zeleň a kvety. Orezávali sa stromy a kríky.

Najväčším problémom v obci sú neplatiči poplatkov za odvoz komunálneho odpadu. Tohto roku sme začali s ich vymáhaním aj formou exekučných príkazov. Občania si akosi nechcú pripustiť, že tvorcom odpadu sú oni sami a nie

obec. Obec iba sprostredkuje odvoz odpadu a firmy na zber odpadu si z roka na rok zvyšujú ceny. Obec nesmie doplácať na odvoz odpadu, celú výšku nákladov na odvoz odpadu majú znášať producenti odpadu – teda občania. Vývoz jedného veľkokapacitného kontajnera obec stojí od 500-800 €, podľa tonaže.

V závere roka pripravujeme Štefánsku zábavu a privítanie nového roka 2025 vareným vínom. Ohňostroj z preventívnych dôvodov už nebude.

Na záver chcem poďakovať všetkým občanom, ktorí sú nápomocní pri zveľaďovaní našej obce a tým, ktorí iba kritizujú nech už otvoria oči a poobzerajú sa po obci a nech si všimajú našu prácu, lebo určite nie je pravda, že sa nič nerobí. Nie vždy sa dá vyhovieť všetkým a obec musí v prvom rade dodržiavať zákony a nie ich porušovať v prospech jednotlivca.

Viera Nemcová
starostka obce

S účinnosťou k 02. 12. 2015 došlo k zmene zákona NR SR č. 58/2014 Z. z. o výbušninách, výbušných predmetoch a munícií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý v zmysle § 53 ods. 2 umožňuje z dôvodu ochrany verejného poriadku mestám obmedziť alebo zakázať prostredníctvom všeobecného záväzného nariadenia (ďalej len „VZN“) používanie pyrotechnických výrobkov kategórie F2, F3, P1, T1 na svojom území. VZN o používaní pyrotechnických výrobkov určených na zábavné a oslavné účely upravuje používanie pyrotechnických výrobkov kategórie F2, F3, P1 a T1 na území obce Henckovce.

Účelom tohto VZN je stanoviť pravidlá a vymedziť časové obdobie pre používanie pyrotechnických výrobkov na území mesta a zabezpečiť verejný poriadok a ochranu zdravých podmienok občanov pred ich možným narušením spôsobeným hlukom z používania zábavnej pyrotechniky.

Obec Henckovce doposiaľ nemala vypracované VZN, ktoré by upravovalo používanie výbušnín na území obce, no po skúsenosti zo Silvestra 2023, je nevyhnutné takéto VZN prijať.

VŠEOBECNÉ ZÁVÄZNÉ NARIADENIE č. 1/2024 o používaní pyrotechnických výrobkov na území obce HENCKOVCE

Článok 1 Vymedzenie územia a určenie času

1. Zakazuje sa používať pyrotechnické výrobky kategórie F2, F3, P1 a T1 na území obce Henckovce, okrem časti územia obce vymedzených v Čl. 1 ods. 2, v čase od 1. januára od 01.00 hodín do 31. decembra do 18.00 hodín.

2. Zakazuje sa používať pyrotechnické výrobky kategórie F2, F3, P1 a T1 na tomto vymedzenom území obce Henckovce počas celého kalendárneho roka:

- verejný priestranstvo pred Obecným úradom a Evanjelickým a.v. kostolom
- okolie Obecného úradu
- okolie evanjelického a.v. kostola
- areál cintorína a Domu smútku
- areál kostola Všetkých svätých
- okolie Požiarnej zbrojnice
- areál Materskej školy
- okolie detského ihriska
- v blízkosti skupiny osôb v ktorej-koľvek časti obce

Článok 5 Priestupky a sankcie

1. Porušenie ustanovení tohto VZN sa bude posudzovať ako priestupok podľa zákona SNR č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov.

2. Priestupku proti verejnému poriadku podľa § 47 ods. 1 písm. ch) zákona o priestupkoch sa dopustí ten, kto použije pyrotechnické výrobky v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi alebo návodom na ich používanie a v termíne mimo povolenej výnimky v zmysle tohto VZN.

3. Priestupkom proti verejnému poriadku je porušenie povinností ustanovených všeobecne záväzným nariadením obce, ak sa takým konaním ohrozí alebo naruší verejný poriadok. Za tento priestupok možno uložiť pokutu od 100€ do 300€.

4. Kontrolu dodržiavania ustanovení VZN bude vykonávať starostka obce a Komisia pre ochranu verejného poriadku, pričom bude oprávnená prípadne nedodržiavania VZN postihovať v zmysle zákona o priestupkoch.



Článok 3 Záverčné ustanovenia

1. Na tomto Všeobecne záväznom nariadení č. 1/2024 sa uznieslo Obecné zastupiteľstvo v Henckovciach dňa 29.05.2024

2. Všeobecne záväznú nariadenie obce Henckovce č. 1/2024 bolo zverejnené na úradnej tabuli obce Henckovce a na webovom sídle obce Henckovce od 31.05.2024 – 14.06.2024

3. Všeobecne záväznú nariadenie obce Henckovce č.1/2024 nadobúda účinnosť 15-tym dňom od jeho vyvesenia na úradnej tabuli obce Henckovce.

V Henckovciach, dňa 08.03.2024

Kategórie pyrotechnických výrobkov.

Nariadenie vlády SR č. 70/2015 Z.z. o sprístupňovaní pyrotechnických výrobkov na trhu ustanovenie § 4 :

1) Výrobca zaraďuje pyrotechnické výrobky do kategórií podľa spôsobu ich použitia alebo ich účelu a úrovne nebezpečenstva vrátane ich hladiny hluku. Notifikovaná osoba potvrdzuje zaradenie pyrotechnických výrobkov do kategórií ako súčasť postupov posudzovania zhody podľa § 14.

2) Pyrotechnické výrobky sa zaraďujú do týchto kategórií:

a) zábavná pyrotechnika

1. kategórie F1 je zábavná pyrotechnika, ktorá predstavuje veľmi nízke nebezpečenstvo a má zanedbateľnú hladinu hluku a ktorú možno používať v obmedzených priestoroch vrátane zábavnej pyrotechniky, ktorú možno používať vo vnútri obytných budov,

2. kategórie F2 je zábavná pyrotechnika, ktorá predstavuje nízke nebezpečenstvo a má nízku hladinu hluku a ktorú možno používať vonku v obmedzených priestoroch,

3. kategórie F3 je zábavná pyrotechnika, ktorá predstavuje stredne veľké nebezpečenstvo, ktorá je určená na používanie vonku na veľkých otvorených priestranstvách a ktorej hladina hluku nie je škodlivá pre ľudské zdravie,

4. kategórie F4 je zábavná pyrotechnika, ktorá predstavuje vysoké nebezpečenstvo, ktorú môžu používať len odborne spôsobilé osoby a ktorej hladina hluku nie je škodlivá pre ľudské zdravie,

b) scénická pyrotechnika

1. kategórie T1 je pyrotechnický výrobok určený na používanie na javisku, ktorý predstavuje nízke nebezpečenstvo,

2. kategórie T2 je pyrotechnický výrobok určený na používanie na javisku, ktorý môžu používať len odborne spôsobilé osoby,

c) iné pyrotechnické výrobky

1. kategórie P1 sú pyrotechnické výrobky iné ako zábavná pyrotechnika a scénická pyrotechnika, ktoré predstavujú nízke nebezpečenstvo,

2. kategórie P2 sú pyrotechnické výrobky iné ako zábavná pyrotechnika a scénická pyrotechnika, ktoré sú určené na zaochádzanie alebo na používanie len odborne spôsobilými osobami.

SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE KOSTOLA VŠETKÝCH SVÄTÝCH V HENCKOVCIACH



V Henckovciach sa v utorok 26. 11. uskutočnilo slávnostné otvorenie zreštaurovaného interiéru stredovekého kostola Všetkých svätých. Dosiahol sa tak významný míľnik pri pamiatkovej obnove tohto skrytého skvostu gemerskej stredovekej architektúry.

Stredoveký rímskokatolícky Kostol všetkých svätých z druhej polovice 13. storočia nie je asi od 70. rokov využívaný na bohoslužobné účely. Pred chátraním zachránili aktivity obce Henckovce a občianskeho združenia Gotická cesta, ktoré na jeho obnove pracuje v spolupráci s vlastníkom – rímskokatolíckou farnosťou Gemerská Poloma a v koordinácii s Krajským pamiatkovým úradom Košice už od roku 2012. Za ten čas bola realizovaná nová strecha so šindľovou krytinou a sanovaný historický krov a drevená krytá predsieň (takzvaný házik) a kostol bol ďalej odvodnený. Prebehli tu aj pamiatkové architektonicko-historické a archeologické výskumy. Posledné roky tím reštaurátora Petra Mlí-

cha pracoval na reštaurovaní jeho interiérov. V roku 2023 bolo dokončené presbytérium s nástennou maľbou zobrazujúcou Jób a v rozhovore s priateľmi. Reštaurátorské práce vyvrcholili v tomto roku prácou v lodi kostola, ktorá sa realizovala prakticky až do slávnostného otvorenia. Práce priniesli objavy jedinečných maľieb s motívom boja sv. Juraja s drakom z prvej polovice 17. storočia, z obdobia keď kostol patril evanjelickej cirkvi. Reštaurovanie lode kostola sa mohlo realizovať iba vďaka štedrej podpore Nadácie VÚB banky, za ktorú ďakujeme.

Slávnostné otvorenie za účasti zástupcov Nadácie VÚB, obce Henckovce, členov Gotickej cesty a miestnej farnosti bolo spojené s prezentáciou historičky umenia a autorky architektonicko-historického výskumu kostola Michaely Kalinovej a reštaurátora Petra Mlícha o histórii a obnove kostola. Prednášku sprevádzal koncert tria hudobníkov zo Symfonického orchestra Slovenského



rozhlasu – Věry Raškovej (flauta), Viery Bartošovej (klavír) a Lukáša Szentkeresztyho (husle). Súčasťou programu kultúrneho večera bola aj vernisáž site-specific diel mladých výtvarníčok Kristíny Kerekešovej, Terezy Antolovej, Ester Šabik a Daniely Majorčíkovej. Veľmi si vážime širokého záujmu verejnosti o náš stredoveký

kostol. Za pomoc s organizáciou ďakujeme KC Kláštor, GemArt – Gemerský umelecký inštitút, Baretka Rožňava, PADMÉ Roastery – Pražiareň kávy a Barónke B&B. Špeciálne poďakovanie patrí strategickému partnerovi, ktorým je Nadácia VÚB banky, za možnosť realizovať túto unikátnu obnovu.

Čo priniesol rok 2024 a čo sa udialo v obci Henckovce

Novoročný stolnotenisový turnaj

Nový rok v obci sme privítali ohňostrojom a vareným vínom pred budovou Obecného úradu. Pokračovali sme 6. januára 2024 novoročným stolnotenisovým turnajom o pohár starostky obce. Turnaj sa uskutočnil v kultúrnom dome v Henckovciach so začiatkom o 09.30 hod., v spolupráci so stolnotenisovým športovým klubom.

Turnaja sa mohli zúčastniť ako registrovaní, tak aj neregistrovaní hráči stolného tenisu, ktorí si zmerali svoje sily a šikovnosť. Pre všetkých bolo pripravené malé pohostenie a pre víťazov ceny. Atmosféra bola vynikajúca a už teraz sa tešíme na ďalší turnaj.

Výsledky turnaja:

1. miesto Ľubomír Breznen
2. miesto Štefan Murza
3. miesto Peter Šimon



79. výročie Dňa víťazstva nad fašizmom - ukončenie 2. svetovej vojny v Európe

Deň víťazstva na fašizmom a ukončenie 2. svetovej vojny v Európe sme si v našej obci pripomenuli pietnym aktom kladenia vencov k pamätnej tabuli oslobodenia dňa 8. mája 2024 za účasti zástupcov obce a ZO SZPB. K prítomným sa prihovorila slávnostným príhovorom starostka obce Viera Nemcová a básňou p. Mária Hudáková.

8. máj - oslavovaný ako Deň víťazstva už 79 rokov a všetci by sme mali mať nádej pre naše deti a vnúčatá, že podobné zverstvá, ktoré boli páchané počas 2. svetovej vojny sa už nikdy nezopakujú. Nádej, že všetci tí, ktorí bojovali za ideu mieru, slobody a pokojného života, nebojovali a nepoložili svoje životy zbytočne. Súčasná realita blízko hraníc Slovenska je iná, smutná a preto nezabúdajme, že aj náš dnešný, zatiaľ pokojný mierový život si musíme chrániť. Nedovoľme zabudnúť na všetkých tých, ktorí bojovali a oslobodzovali našu vlasť v 2. svetovej vojne. Boli to okrem našich Slovákov, Čechov mnohé ďalšie národnosti, ktoré bojovali po boku sovietskej i rumunskej armády. Viacerí padli aj v našom okolí, pre nich v neznámej krajine. Dôležité je nezabúdať, že bojovali aj za našu slobodu.

79. výročie oslobodenia obce

Začiatok roka sa v našej obci spája dnes už so 79. ročnou spomienkou na jej oslobodenie. V noci z 23. na 24. januára 1945 bola naša obec oslobodená sovietskymi a rumunskými vojskami spod fašistickej nadvlády po ťažkých rokoch II. svetovej vojny. Pamätníkov týchto čias je stále menej a práve preto je na nás, na nastupujúcej generácii, aby sme si tieto udalosti pripomínali. Slováci sa postavili na odpor fašizmu a mnohí za to zaplatili vlastným životom. II. svetová vojna priniesla veľké obete, keď v nej zahynulo celkovo vyše 60 miliónov obyvateľov. Túto významnú udalosť sme si v obci Henckovce pripomenuli pietnym aktom položenia venca k Pamätnej tabuli oslobodenia obce, básňou a príhovorom starostky dňa 24. januára 2024.



23. ročník turistického výstupu na kopec Lúšice

Turistický výstup na kopec Lúšice, ktorý sa nachádza nad obcou Henckovce vo výške 826,6 m.n.m., sa uskutočnil dňa 4. mája 2024. Zahájenie výstupu bolo pred Obecným úradom. Potom sme sa vybrali po vyznačenej trase na chatu na Kováčovej. Výstupu sa zúčastnili turististi z obce ako aj z okolia. Turistický výstup sa uskutočnil tromi trasami a to z Henckoviec, Nižnej Slanej a Gemerskej Polomy. Počasie nám prišlo a atmosféra bola skvelá. Pri chate na Kováčovej bol pripravený výborný guláš a občerstvenie. Prítomní sa zabavili súťažami a losovaním bohatej tomboly. Dobrá nálada bola odmenou nás všetkých. Po zápise do turistickej kroniky všetci prítomní obdržali účastnícky list.

Ďakovanie za úspešný priebeh turistického výstupu patrí organizátorom podujatia, kuchárom, sponzorom, ako aj všetkým, ktorí sa ho zúčastnili.



Deň detí a rodiny v Henkovciach

Deň detí a rodiny sa v tomto konal dňa 15. júna 2024, pod záštitou Obce Henkovce a firmy OCHES Fafrák a Espresso Fafráková. Deti súťažili v rôznych súťažiach a za úspešne zdolané súťaže dostali darčeky a nanuky. Pre všetkých bolo pripravené občerstvenie z opekanej slaninky a okapkaného chleba. Počasie nám prišlo a atmosféra bola výborná. Len je veľmi smutné, že sa zúčastnilo veľmi málo detí a z roka na rok je to horšie.

80. výročie

Slovenského národného povstania

V tomto roku si obyvatelia Slovenska pripomenuli 80. výročie začiatku SNP, ktoré vypuklo 29. augusta 1944. Slovenské národné povstanie je jednou z najvýznamnejších udalostí slovenských národných dejín, medzníkom, ku ktorému sa vracia naša spoločnosť ako k žriedlu národnej identity, demokratickosti a spolupatričnosti k rodine európskych štátov.

S úctou a vďakou sme si pripomenuli túto významnú udalosť aj v našej obci pri pamätníku SNP na Pališove v spolupráci s obcou Nižná Slaná. Osláv výročia SNP sa zúčastnili zástupcovia o občania obce Henkovce a Nižná Slaná, štátny tajomník MPSVaR Peter Pamula, členovia ZO SZPB v Henkovciach a zástupcovia Oblastného výboru SZPB v Rožňave. Pamiatku SNP sme si utčili kultúrnym programom, položením vencov a príhovormi starostky obce Henkovce a zástupcov SZPB.

V našom regióne Proti povstaleckému Slovensku podnikli Nemci útok 19. októbra 1944. Zaútočili na Dobšínú zo severu a cez Súľovú na Gemerskú Polomu. 21. októbra fašisti obsadili Dobšínú a z južnej strany Gemerskú Polomu. Územia medzi Henkovcami a Nižnou Slanou sa nezmocnili. O preniknutie do Nižnej Slanej sa pokúšali 21. a 22. októbra, ale bezúspešne. Podarilo sa im to až 23. októbra 1944. Do útoku nasadili tanky, obrnené vozy, jazdcov i pešie jednotky. K Nižnej Slanej postupovali od Gemerskej Polomy. Keď vojenské jednotky došli do priestoru medzi Henkovcami a Nižnou Slanou zaútočili na nich partizáni a povstaleckí vojaci. Nastal ťažký niekoľkohodinový boj. Do boja zasiahli aj nemecké jednotky zo severnej strany údolia. Obkľúčili partizánov a dva guľomety zneškodnili. Partizáni pre nedostatok munície ustúpili smerom na Roštár.

Na bojisku zostalo 96 zabitých Nemcov, vyše 20 koní a 2 autá. Z partizánov a povstaleckých vojakov padli v boji traja: Ján Emerici z Vyšnej Slanej, Ondrej Gallo Krajný z Rožňavského Bystreho a Karol Drozdík z Topolčianok, ktorý je pochovaný v Nižnej Slanej.

OBETE POVSTANIA z obce Nižná Slaná:
vojak v zálohe **Ondrej G A Z D Í K**



Zomrel hrdinskou smrťou ako príslušník 1. Československej brigády na bojisku pri Vrútkach, dňa 17. apríla 1945, kde je aj pochovaný v hrobe neznámych vojakov

vojak v zálohe Martin JUNGER

Padol ako vojak 1. čs. armády na Slovensku v boji počas Slovenského národného povstania pri Čremošnom 4. októbra 1944, kde je aj pochovaný.

partizán Vojtech ŠLOSÁR

Padol ako partizán dňa 21. septembra 1944 pri obci Dubové, okres Turčianske Teplice, kde je aj pochovaný.

OBETE POVSTANIA z obce Henkovce:

V SNP padli do zajatia a zomreli v koncentračnom tábore:

Ján GALLO, Ján FAFRÁK a Ján FAFRÁK Baňa.

Ján Farkašovský zomrel 35 ročný hrdinskou smrťou na rejdovských vrchoch, asi 22.10.1944 (uvedené v matrike ECAV Nižná Slaná)

V pamätnom boji partizánov s nepriateľom medzi Nižnou Slanou a Henkovcami dňa 23. októbra 1944 padli:

partizán Ondrej GALLO KRAJNÝ (4.3.1917 - 23.10.1944) baník z Rožňavského Bystreho. Pochovaný je v rodnej obci.

partizán Ján EMERICI (6.12.1920 - 23.10.1944), pochovaný je v rodnej obci Vyšná Slaná

partizán **Karol DROZDÍK** (26.3.1922 - 23.10.1944), narodil sa v Topolčiankach. Pochovaný je na obecnom cintoríne v Nižnej Slanej

Na ich pamiatku bol postavený v roku 1976 a zrekonštruovaný v roku 2021 tento Pamätník na Pališove, medzi Henkovcami a Nižnou Slanou na križovatke ciest do Roštára.

Češ' a úcta tým, ktorí v ňom padli. Češ' a úcta hrdinstvu tých, ktorí pokračujú v boji proti fašizmu. Češ' a sláva SNP.



Materská škola

Každý rok, po letných prázdninách, prichádzajú do materskej školy nové deti, aby sa pridali ku kamarátom, ktorí ju navštevujú už viac rokov. Ani tento rok nebol výnimkou a dňa 2.9.2024 /pondelok/ sa zišlo v našej materskej škole spolu 12 detí. Slzičky neistoty z neznámeho prostredia, z odlúčenia od rodičov a z poznávania nových kamarátov, za krátky čas vystriedal radostný úsmev, vzájomné priateľstvo a pocit bezpečia. V školskom roku 2024/2025 došlo i k zmene na pracovnom mieste školníčky a pri výdaji stravy. Pani Mária Šimonová nahradila pani Danu Nemcovú – našu „tetu Danku“ ako ju viac ako 5 rokov oslovovali deti v materskej škole. O radostnú chvíľu plnú nových skúseností, zážitkov a poznatkov zo spoločne zrealizovaných vzdelávacích aktivít, rôznych činností, hier, športových, výtvarných a iných súťaží sa chceme za posledný kalendárny rok podeliť spolu s Vami pri čítaní nasledujúcich riadkov.

Vesmír očami detí



GOS Rožňava, slávnostné udeľovanie cien výtvarnej súťaže: **VESMÍR OČAMI DETÍ.**

Gemerské osvetové stredisko - kultúrne zariadenie KSK, vyhlásilo v mesiaci február 2024 regionálne kolo 39. ročníka celoslovenskej výtvarnej súťaže „Vesmír očami detí“, do ktorého sme sa zapojili a odoslali 3 výtvarné práce našich detí – Moniky Tomiovej s názvom „Vesmírne priateľstvo“, Alexa Tomiho „Tajomstvo vesmíru“ a Sebastiana Tomiho – „Tanec vesmírnych kvetov“.

Slávnostné vyhlásenie výsledkov sa uskutočnilo dňa 12.4.2024 v GOS Rožňava. Z našej MŠ boli ocenené diplomami a vecnými cenami 2 deti – Monika a Alex Tomiovcí, ktorých výtvarné práce postúpili do celoslovenského kola. Výtvarné práce boli spolu ďalšími vystavené v priestoroch GOS Rožňava do 30. apríla 2024



Monika Tomiová,
Materská škola Henckovce-
ocenená výtvarná práca.



ALEX TOMI,
Materská škola Henckovce-
ocenená výtvarná práca.

Ako sme si rozprávku hrali a medovníky počítali

O tom, že deti milujú rozprávky, niet veru pochyb. Aj v našej materskej škole denne čítame deťom rozprávky rozmanitých žánrov. Snažíme sa potom získané vedomosti u detí ďalej rozvíjať podľa ich možností a prepájať ich v rôznych vzdelávacích oblastiach. Aj medovníkový domček – z rozprávky nám všetkým dobre známej si deti najprv samé vyzdobili medovníkmi z farebného papiera, potom si rozdelili úlohy a prezliekli sa do kostýmov, aby sa čo najviac podobali na skutočných hercov.

Milujem teda som

Nezisková organizácia GemArt – gemerský umelecký inštitút, šíriaci umenie po Gemi, vyhlásil v jarných mesiacoch výzvu pre všetkých milovníkov výtvarného umenia v rámci projektu - MILUJEM TEDA SOM. Súťažiaci sa mohli zapojiť do výzvy, výtvarným alebo sochárskym stvárnením témy - Láska v rôznych podobách – k ľudom, k zvieratám, k rodnému kraju a pod. Aj naša MŠ sa zapojila do tohto projektu výtvarnou prácou Sebastiana Tomiho, ktorá bola vystavená medzi výtvarnými dielami vo Vodnom hrade v obci Štítinok od 1.5.2024 do 31.8.2024. Vystavený obrázok detskej kresby sa zapáčil jednej účastníčke výstavy, ktorá si ho za symbolickú cenu zakúpila do súkromnej zbierky.

Vynovené priestory materskej školy

Vďaka sponzorom a uvoľneným finančným prostriedkom od zriaďovateľa MŠ sa môžu deti a zamestnanci tešiť z novej laminátovej plávajúcej podlahy od firmy Parkety ELBO s.r.o z Dunajskej Stredy vo všetkých priestoroch MŠ a z nového nábytku v herniach, spálni a v šatni zamestnancov. Ďakujeme pracovníkom MOPS p. Marošovi Dovcovi za pokládku plávajúcej podlahy, p. Milanovi Šimonovi a p. Róbertovi Tobisovi za pomocné práce pri kladení podlahy a naše veľké ĎAKUJEME patrí p. Vojtechovi Partilovi z Gemerskej Hôrky, ktorý nám niekoľko dní a voľných víkendov až do neskorých nočných hodín skladal zakúpený nábytok. Veríme, že deti sa vo vynovených priestoroch cítia veľmi príjemne a z pohľadu nás - zamestnancov MŠ môžeme konštatovať, že máme naozaj modernú materskú školu. Ďakujeme všetkým, ktorí nám počas roka pomáhajú.

Malí záhradníci

Každý rok na jar, len čo snečné lúče začnú silnejšie hriať, usilovne pracujeme s deťmi v našej školskej záhradke. Deti najprv prerýľovanú zem rozhrabú hrabličkami, potom malou motýčkou naťahajú riadky. Sadíme si cibuľu, sejeme semienka mrkvy, reďkovky a šalátu. Potom záhradku pravidelne na pobyte vonku polievame a okopávame. Takto vedieme deti k osvojovaniu si elementárnych pracovných zručností v záhrade. V jesenných mesiacoch sa deti vždy veľmi tešia z vypestovanej úrody, o ktorú sa od jari starali. Po zbere vypestovanú zeleninu použijeme pri príprave zeleninových šalátov a špízov, na ktorých si deti vždy veľmi pochutia. A ešte nesmieme zabudnúť na okrasné tekvice a kvety, ktoré v jesenných mesiacoch krásia náš dvor a vstupné priestory materskej školy.

Naša jablčková výživa

Keď pani jeseň vyfarbila jabĺčka na červeno a my sme si ich v školskej záhrade nazbierali do košíka, rozhodli sme sa, že si z nich pripravíme chutnú zdravú výživu. Deti si ich najprv poriadne umyli, potom ošúpali, pani učiteľky jablká prekrojili na polovičky a usilovní škôlkari vykrojili z nich jadierka a poukladali do hrnce s malým množstvom vody a škoricového cukru a varili, až kým nezmäkli. Potom ich scedili a rozmixovali tyčovým mixérom. Keď výživa trochu vychladla, rozdelili si ju do mištičiek, pridali sladké piškóty a výborne si na nej pochutili. A o tom, ako to všetko pripravovali v šatni i svojim mamkám rozprávali.

Vzdelávanie pedagogických zamestnancov Aktualizačné vzdelávanie v obci Slavošovce

Potreba neustáleho celoživotného vzdelávania, v rámci profesijného rozvoja pedagogických zamestnancov, nás tento školský rok pritiahla až do Materskej školy v Slavošovciach. Spolu 28 pedagogických zamestnancov z materských škôl z Rožňavského okresu sa zúčastnilo aktualizačného vzdelávania s názvom Formatívne hodnotenie v Materskej škole. Nakoľko sa nám pri vzdelávaní už viac krát osvedčila spolupráca so spoločnosťou Skillfill s.r.o. z Malých Dvorníkov, nebolo tomu inak ani tento rok. Pred začiatkom vzdelávania sme si mali možnosť pozrieť priestory viac triednej zmodernizovanej budovy materskej školy. Následne po nej sme zasadli k pracovným stolom, kde sme prostredníctvom rôznych aktivít i metód až do večerných hodín, získavali cenné poznatky a nadobúdali nové vedomosti, ktoré nám budú nápomocné pri práci s deťmi.



Aktualizačné vzdelávanie PZ v MŠ Slavošovce, október 2024.

Seminár Deň materských škôl v Košiciach

Národný inštitút vzdelávania a mládeže (NIVaM), pripravil pre prihlásených pedagogických zamestnancov materských škôl edukačno – hravé stretnutie s názvom Deň materských škôl, ktoré sa uskutočnilo 12.11.2024 /utorok/ na pôde NIVaM v Košiciach. Počas dopoludnia sme mali možnosť prostredníctvom lektorky PaedDr. Evy Sobinkovičovej a lektora PhDr. PaedDr. Mateja Slováčka priamo vidieť a zapojiť sa do viacerých hrových činností, ktoré aktívne využívame vo svojej pedagogickej praxi. Mali sme možnosť spoznať ďalších ped. zamestnancov z materských škôl z Košíc i okolia a spoločne sme diskutovali o rôznych skúsenostiach z našich pracovísk.

Metodické združenie materských škôl Rožňavského okresu.

Dňa 18.11.2024 /pondelok/ sme sa zúčastnili na zasadnutí metodického združenia pre materské školy, ktoré sa uskutočnilo v spoločenskej sále Mestského úradu v Rožňave. Na zasadnutí sme sa dozvedeli ako máme v praxi aplikovať podporné opatrenia u detí, ktoré majú špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby. Taktiež nám bol poskytnutý odborný výklad sprievodných metodických materiálov v podaní lektorov z NIVaM z Košíc.

Ako sme krásne obrazy obdivovali

V mesiaci október, pri príležitosti mesiaca Úcty k starším, bola v našej obci otvorená výstava obrazov gemerskej výtvarníčky, pani Martiny Belányiovej zo Štítnika: „Čo oči videli – to ruka maľovala i kreslila“, ktorú ste si mohli pozrieť i vy v malej sále a neskôr v priestoroch vestibulu kultúrneho domu. Túto výstavu s maľovanými

i kreslenými obrazmi sme navštívili spolu deťmi a tak sme im priamo umožnili bližší kontakt s výtvarným umením a na vlastné oči videli rozdielne výtvarné techniky priamo na umeleckých dielach. Deti na výstave obdivovali obrazy Vodného hradu z obce Štítnik, náš kostolík Všetkých Svätých z Henckoviec, kostoly z rôznych iných obcí, ba dokonca i abstraktné umenie.

Divadelné predstavenie

28. novembra 2024 /štvrtok/ sme navštívili materskú školu v Gemerskej Polome, aby sme si spolu s kamarátmi pozreli divadelné predstavenie o kamarátsťve i huncúctvach snehuliaka a veveričky. Divadelné predstavenie bolo plné vtipu, zábavy a poučných situácií. Deti boli priamo vtiahnuté do účinkovania prostredníctvom spoločných rozhovorov, známych detských pesničiek a asistencie herečiek divadla Auróra z Prešova. Ďakujeme kamarátom a pani učiteľkám z MŠ v Gemerskej Polome za milé privítanie, za možnosť pohrať sa s hračkami v ich materskej škole a za príjemne strávené spoločné chvíle na divadelnom predstavení.

Zrodení pre dobro

Výtvarnú prácu Alexka Tomiho, s názvom „Pod krídlami anjela“, sme zaslali do súťaže na tému „Zrodení pre dobro“, ktorú vyhlásilo OZ GemArt v spolupráci s Mestským kultúrnym strediskom v Revúcej a SNM Betliar. Krásne obrazy umelcov i začiatočníkov môžete obdivovať počas vianočných trhov, na putovnej predajnej výstave na Námestí slobody pred MSKS v Revúcej od 4.12. – 8.12.2024, v areáli nad kostolom v Betliari od 12.12. – 15.12.2024 a od 19.12. – 22.12.2024 vo Vodnom hrade v Štítniku.



Súťažíme výtvarnú prácu na putovnú výstavu “ Zrodení pre dobro “ - Alex Tomi

Vianočné medovníčky

Neodmysliteľnou tradíciou, ktorá už po stáročia patrí k Vianociam je pečenie medovníkov. Jeden krásny predvianočný čas sa naša MŠ premenila na voňavú vianočnú pekáreň, v ktorej deti spolu s pani učiteľkami, piekli a zdobili medovníčky. Deťom sa príprava cesta, vaľkanie, vykrajovanie, pečenie a následné zdobenie medovníčkov veľmi páčilo. O tom, že upečené medovníčky boli veľmi chutné nás presvedčilo už len deťmi pripravené medovníčkové cesto, z ktorého si s radosťou uštipkovali a pochutnávali si na ňom.

Dobrý skutok

Tak ako vlani, aj tento rok sme sa zapojili do projektu „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“

Deti spolu s rodičmi a pedagogickými zamestnancami naplnili 3 krabice od topánok, sladkými venčekmi, slaným trvanlivým pečivom, liečivým čajom z bylín, párom teplých ponožiek a rukavíc, pribalili sprchový gél, krížovky, hrnček a deti zhotovili pre seniorov vianočný pozdrav, ktorý iste vyčarí úsmev na ich tvári. Krabice pekne darčekovo zabalili a doručili kontaktnej osobe v rámci projektu p. Janke Očenášovej.

Za odoslané darčeky sme v minulom školskom roku získali ocenenie Škola s dobrým srdcom, ktoré má svoje čestné miesto v galérii úspechov vo vstupných priestoroch materskej školy a možno sa nám ho podarí získať za zrealizovaný dobrý skutok znovu aj tento rok. Veľmi pekne ďakujeme rodičom detí, ktorí boli ochotní finančne prispieť na zakúpenie potrebných pochutín a ďalších darčiekov, ktorými sme krabičky naplnili. Veľmi si ich pomoc vážime.



Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok 2024.

Vianočné medovníčky

Neodmysliteľnou tradíciou, ktorá už po stáročia patrí k Vianociam je pečenie medovníkov. Jeden krásny predvianočný čas sa naša MŠ premenila na voňavú vianočnú pekáreň, v ktorej deti spolu s pani učiteľkami, piekli a zdobili medovníčky. Deťom sa príprava cesta, valkanie, vykrajovanie, pečenie a následné zdobenie medovníčkov veľmi páčilo. O tom, že upečené medovníčky boli veľmi chutné nás presvedčilo už len deťmi pripravené medovníkové cesto, z ktorého si s radosťou uštipkovali a pochutnávali si na ňom.



Divadlo AURÓRA v MŠ Gemerská Poloma.

Vianočný bylinkový čaj

Keď materskou školou rozvoniavala vôňa chutných vianočných medovníkov a deťom sa už zbíhali slinky na ich ochutnanie, pripravili sme si z nasušených bylín, ktoré deti nazbierali ešte za teplého jesenného slniečka v bylinkovej záhradke na školskom dvore aj vianočný bylinkový čaj. Nasušenú šalviu s medovkou deti vložili do skleneného čajníka a opatrne s pomocou pani učiteliek zaliali prevarenou vodou. Pokým sa bylinky líuhovali, deti si čas krátili spevom vianočných kolied. Keď sa už z bylín uvoľnila ich liečivá sila, naliali si ich do šálok, ktoré nám darovala Zdenka Hanisková z Markušky a jemnými dúškami si vychutnávali jeho lahodnú chuť a samozrejme si pomaškrtli aj na vianočných medovníčkoch, ktoré si v materskej škole napiekli.



Výstava obrazov pani Martiny Belányiovej v Kultúrnom dome v obci Henckovce.

*Keď Betlehemska hviezda vo Vašom domčeku zažiari,
zasadnite spoločne k sviatočnému stolu
a majte všetci úsmev na tvári.
A tak krásne,
ako sa hviezda na Vašom stromčeku ligoce,
Prajeme Vám
šťastný Nový rok a krásne Vianoce.*

Mgr. Štefánia Lučková – riaditeľka MŠ
Bc. Monika Liptáková – učiteľka MŠ

REKONŠTRUKCII BÝVALEJ STAREJ ŠKOLY



Často sa vraciame spomienkami do detstva, spomíname na školu, na milé chvíle na kamarátov zo školy. Na jednom stretnutí sme sa aj stretli a pospomínali a oslovila má táto milá básnička.

Spomienka na detstvo v podaní občana Gemerskej Polomy p. Pavla Galajdu

Január je mesiac chladu, všade plno snehu, ľadu.
Hoc február ešte mladý, sánkovačka sa už kazí
Marec zahnal zimu tuhú vracajú sa vtáčky z juhu.
Nezaslúži apríl chvály, z mračien sa slnko valí.
Niet krajšieho milé deti, ako v máji poľné kvety.
Ešte žitko kvitne v poli, keď jún privrie brány školy.
Chodíme si v júli bosí, kombajn v poli žitko kosí.
August krásny mesiac v roku, kúpeme sa na potoku.
V septembri už končia hračky, začne škola, obaračky.
V októbri už lístie padá, pasáček si k ohňu sadá.
Krmítka pre vtáčky máme v novembri ich rozvešiame.
V decembri už mrzne zas, prichádza už dedo Mráz.

O živote podľa slávnych:

„Existujú iba dva dni v roku, kedy nemôžeme vôbec nič urobiť. Jeden sa volá Včera a druhý Zajtra. Dnešok je tým správnym dňom, kedy môžeme milovať, konať a predovšetkým žiť“.

Dalajláma

Život nie je o hľadani samého seba. Je o tvorení samého seba“.

George Bernard Shaw

„Existujú dva spôsoby, ako prežiť život: nevedieť o ňom nič zázračné, alebo považovať všetko za veľký zázrak. Ja verím v ten druhý spôsob“

Albert Einstein

„Aby ste mohli písať o živote, musíte ho najprv prežiť“.

Ernest Hemingway

Zrnká múdrosti :

Domov sú ruky, na ktorých smieš plakať.
Veľa hovoriť a veľa povedať nie je to isté.
Pravda je jediná vec, ktorej nikto nechce veriť.
Nič nie je také ťažké, ako nájsť slová pre veľkú bolesť.
Boháč je buď nepoctivec alebo jeho dedič. - Hieronymus
Niet väčšej škody nad stratený čas. - Michelangelo

K vianočnej pohode:

Stretnú sa dve kamarátky a rozprávajú sa.

- Rozviedla som sa.
- Ale nevrav!
- Teraz sa súdime len o deti. Ani on ich nechce...

Dežo zomrel a Araňa ho veľmi oplakávala. Susedka sa jej prihovorí.

- Prečo ho tak oplakávaš, veď ťa stále bil.
- To áno, ale odkedy zomrel, tak som si ho obľúbila.

Hovorí Fero Mišovi:

”Ja na zlepšenie trávenia pijem pivo, pri nechutenstve pijem biele víno, keď mám nízky tlak pijem červené víno, keď ho mám vysoký, tak pijem koňak a keď som nachladnutý, tak si dám rum.“

”A kedy piješ vodu?“ vyzvedá Mišo.

”Takú chorobu som ešte nemal...“

Hovorí jeden alkoholik druhému: „Nerád pijem v prítomnosti manželky.“

Ten pohľad, ako sa z nej stanú dve... to je jednoducho niečo strašné...“

Niečo z nášho nárečia:

bravúniec – mravec

šerkotka – hrkálka

pijääk – kliešť

dohán – tabak

pärstien – prsteň

duchniška – vankúšik

kersná – krstná mama

vigan - oblečenie

vozgroš - sopliak

fudamenty – základy na stavbe

grangat' na túren – zvonit' na veži

kobula – kobyla

restovat' – recitovat' báseň

gviňťáky - korčule



Postoj k prehre určuje našu schopnosť rásť

Sezóna v roku 2024 síce nebola dlhá a bohatá počtom súťaží, avšak priniesla veľa zaujímavých športových momentov. Pozitívne aj negatívne, všetky mali svoj význam.

Majstrovstvá Slovenska v tlaku a mŕtvom ťahu sa konali v Revúcej. V príprave som absolvoval veľa náročných tréningov, kde som v mŕtvom ťahu zvládol aj 255 kg. Avšak nedostatočná regenerácia v spojení s nočnými zmenami v práci a slabšou stravou spravili svoje. Už pri rozcvičovaní som cítil, že je to ťažké. Základ 230 kg som nemal uznaný 2-krát kvôli technickým chybám. V 3. pokuse som zvolil zvýšenie hmotnosti na 235 kg, čím by som si zabezpečil 3. miesto. Bol nad moje sily, preto som skončil bez umiestnenia, čo sa mi stalo prvý krát po 15 rokoch. Začiatok sezóny bol veľmi zlý a ja som to chcel zmeniť.

Príležitosť prišla čoskoro. Majstrovstvá Európy sa konali v Trnave. Tréningy som naplánoval rozumnejšie a sila išla znova hore. V deň konania súťaže som sa cítil veľmi dobre. Prvý pokus s 230 kg bol na istotu a veľmi ľahký. Cieľom bolo udržať 3. miesto. Preto som na 2. pokus zvolil hmotnosť 245 kg, ktorá mi na toto umiestnenie mala stačiť. Pokus bol takisto ľahký. Avšak neplatný a 3. pokus s touto hmotnosťou tiež. Nedokázal som narovnať kolena, preto ho vyhodnotili rozhodcovia ako neplatný. Na 3. miesto to však stačilo a ja som sa tešil z prvej medaile v tomto roku.

Po súťaži som zúžil postoj, aby som nebol obmedzovaný mobilitou bedrových kĺbov a vedel dobre narovnať kolena. Mal som na to znova len 2 tréningy do ďalšej súťaže. Bola to tradičná letná súťaž - Victoria cup.



V 1. pokuse som ľahko zvládol 220 kg a v 2. pokuse 240 kg. V 3. pokuse som dal naložiť 250 kg. Zdvihol som ju, avšak kvôli poklesu v hornej časti to bol neplatný pokus. Stačilo to na 7. miesto, čo bolo pod moje očakávania.

V Auguste sa naskytla príležitosť vyskúšať novú disciplínu – tlak na lavičke s katapultom. Katapult je podobný podpornému dresu na benchpress, avšak sa navlieka len na ruky, preto je tréning v ňom jednoduchší. Stihol som v ňom spraviť len 3 tréningy. Cestovali sme až na Domašu, na pohárovú súťaž zvanú BEAST RAW DAY. V 1. pokuse som ľahko zvládol 140 kg a v 2. pokuse 150 kg. Na 3. pokus som naložil 160 kg. Vytlačil som ju, avšak pokus bol neplatný, lebo som zdvihol zadok. Umiestnil som sa na 4. mieste, to ma však netrápi. Odniesol som si cennú skúsenosť zo súťaže v novej disciplíne.

Po tejto súťaži som sa rozhodol pre súťažnú prestávku. Silno som zvažoval účasť na Majstrovstvách sveta, rozhodol som sa však nezúčastniť. Zvážil som, že bude lepšie dobudovať základnú silu, nabráť svaly, a vylepšiť techniku. Menšia prestávka mi skutočne pomohla a zlepšenia na každom cviku sú viditeľné. Tento rok ma čakajú už len 2 súťaže, ktoré sa budú konať po uzávierke vydania týchto novín: 1. Vianočná súťaž v tlaku na lavičke 14.12. v Nitre, 2. Bodygeek Goodbye cup 28.12. v Košiciach.

A čo plány na budúci rok? Súťažný kalendár bude znova nabitý kvalitnými súťažami. Moja pozornosť sa upiera na súťažný vrchol a tým budú Majstrovstvá sveta, ktoré sa budú konať súbežne s autosalónom v Nitre. Bol to náročný rok a moja veľká vďaka patrí všetkým, ktorí ma podporujú v dobrom aj v zlom.



Stolný tenis v roku 2024

Milí čitatelia, ako je zvykom po každý rok aj teraz prinášame do Henckovských oznamov tento rok príspevok a zároveň tiež vyhodnotenie činnosti stolnotenisového klubu ŠK Henckovce.

V minulej sezóne 2023/24 Športový klub – stolnotenisový oddiel reprezentoval našu obec v najvyššej okresnej súťaži 5. Lige a to družstvom ŠK Henckovce. Súpisu mužstva tvorili hráči a hráčka Martina Kolibárová, Ľubomír Breznen, Peter Šimon, Štefan Murza, Ivan Fafrák, Gabriel Gömöri, Slavomír Fafrák, Jozef Kušnier a Ján Zagiba.

Súťaž za účasti 11 klubov sa hrala dvoj kolovo a to jeseň 2023 a jar 2024 systémom, v ktorom sa všetky kluby vo vzájomných zápasoch stretli ako doma tak aj vonka. Pre náš klub spomínaná sezóna dopadla úspešne keďže sme v konečnej tabuľke obsadili 3. miesto a získali Pohár s bronzovou medailou od Okresného zväzu stolného tenisu v Rožňave.

Po ukončení súťažnej sezóny prišiel nášmu klubu od predstaviťov okresného zväzu v Rožňave návrh s ponukou vo forme nášho

postupu do krajskej súťaže štvrtej ligy skupiny Spišsko – Gemerskej.

Nad týmto krokom sme pravdupovediac premýšľali už skôr, keďže do nášho klubu v prestupovom období prestúpil zo STK Gemerská Poloma úspešný hráč a kamarát Peter Čarnoky.

Keďže členstvo v našom klube sa rozrástlo tak sme sa na Členskej schôdzi nášho klubu uzniesli na tom, že do novej sezóny 2024/25 postavíme dve družstvá a to: ŠK Henckovce „A“, ktorý je už v súčasnej dobe účastníkom 4 ligy Spiš Gemer a družstvo ŠK Henckovce „B“, ktorý pôsobí v 5 lige okresnej súťaže. Medzi časom sa našim novým prírastkom do klubu stal aj hráč Andrej Hupka, ktorý doplnil súpisu mužstva na súčasný počet 11 hráčov.

V doterajšom priebehu novej sezóny sa viacej darí prvému družstvu, ktoré je v 4 lige po 7 kolách ako nováčik súťaže zatiaľ na prvom mieste pričom mimoriadne sa darí nášmu hráčovi Petrovi Šimonovi, ktorému patrí po siedmych kolách v rebríčku všetkých hráčov súťaže priebežne celkovo 3 miesto s úspešnosťou vyhratých zápasov 85,71%.

V 5 lige „Béčko“ Henckoviec okupuje zatiaľ spodné priečky tabuľky, ale do konca súťažného ročníka je ešte ďaleko a veríme, že 5

liga sa nám podarí nakoniec minimálne udržať.

Aktuálne výsledky, tabuľky, rebríček úspešnosti hráčov zo zápasov jednotlivých súťaží, v ktorých pôsobíme je možné v prípade záujmu sledovať na webovej stránke: www.stolnytenis.info

Hracie časy domácich zápasov, ktoré sa hrajú v sále KD Henckovce sú:

„A“ družstvo sobota o 17.00 hod
„B“ družstvo piatok o 18.30 hod.



Tabuľka 4. ligy po 7. kolách súťaže

VSSSTZ / Košický kraj / 4. liga Spišsko-Gemerská / Muži / sezóna 2024/25 - Základná časť + odveta

Por.	Mužstvo	Zápasy	Výhry	Remízy	Prehry	Skóre	Body
1	ŠK Henckovce A	7	5	1	1	81:45	18
2	TJ STO Letanovce A	7	5	1	1	80:46	18
3	TJ Geológ Rožňava C	7	4	1	2	79:47	16
4	S.T.K. Plešivec B	7	3	2	2	67:59	15
5	ŠK Harichovce A	7	3	1	3	62:64	14
6	STŠK Obec Hrabušice A	7	3	1	3	52:74	14
7	ŠKST Spišské Vlachy B	7	3	0	4	52:74	13
8	AŠK Maria Huta D	7	3	0	4	60:66	13
9	OTJ STO Jamník A	7	2	1	4	59:67	12
10	STK Gemerská Poloma A	7	0	0	7	38:88	7

Tabuľka 5. ligy po 6. kolách súťaže

OSTZ Rožňava / Košický kraj / 5. liga Gemer / Muži / sezóna 2024/25 - Základná časť + odveta

Por.	Mužstvo	Zápasy	Výhry	Remízy	Prehry	Skóre	Body
1	TJ GEOLÓG Rožňava D	6	6	0	0	83:25	18
2	STO Mokrance B	6	4	2	0	74:34	16
3	STK Honce	6	4	1	1	64:44	15
4	STO Medzev	6	3	1	2	62:46	13
5	STO Hrhov	6	2	1	3	43:65	11
6	VAJDA TEAM Dobšiná	5	3	0	2	52:38	11
7	STK Gemerská Poloma B	6	1	0	5	27:81	8
8	TJ TATRAN Betliar	5	1	1	3	48:42	8
9	ŠK Henckovce B	6	1	0	5	38:70	8
10	ŠKST Slavošovce	6	1	0	5	31:77	8

Novoročný turnaj Starostky obce Henckovce

Za posledné roky je tradíciou prvú sobotu v roku organizovať Novoročný stolnotenisový turnaj o pohár starostky obce Henckovce, ktorý sa koná za spolupráce vedenia obce a stolnotenisového klubu.

Nebolo tomu inak ani v tomto roku, kedy sa v sobotu 6.1.2024 tento turnaj uskutočnil.

Pravidlom na tomto turnaji je, že sa na ňom môžu zúčastniť registrovaní hráči ŠK Henckovce alebo záujemci s trvalým pobytom v Henckovciach, prípadne aj rodáci pochádzajúci z Henckoviec žijúci mimo.

Na turnaji sa zúčastnilo celkovo 8 hráčov. Jeho víťazom sa stal Ľubomír Breznen, druhé miesto obsadil Štefan Murza a na treťom sa umiestnil Peter Šimon.

Starostka obce v rámci vyhodnotenia najúspešnejších hráčov ocenila a v závere turnaja sa uskutočnilo spoločné posedenie.

Turnaj troch starostiek

Dňa 27. apríla 2024 sa v sále 3. starostiek obcí Henckovce, KD Henckovce uskutočnil turnaj Betliar, Gemerská Poloma, ktorý

sa pravidelne už 29 rokov koná po ukončení stolnotenisovej sezóny striedavo v týchto obciach.

Tohto roku sa turnaj uskutočnil u nás v KD v Henckovciach pod záštitou starostky obce Henckovce.

Na tomto turnaji sa zúčastnilo 15 hráčov z uvedených obcí.

Po ťažkých zápasiach všetky tri pódiové priečky obsadili hráči STK Gemerská Poloma keď víťazstvo z predošlého ročníka konajúceho sa v Gemerskej Polome obhájil Peter Čarnoky, na druhom mieste skončil Michal Trojan a tretie miesto patrilo Františkovi Koutekovi.

Všetci traja hráči boli ocenení p. Vierou Nemcovou - starostkou obce Henckovce vecnými darmi a po slávnostnom ukončení turnaja sa na záver uskutočnilo spoločné posedenie všetkých zúčastnených.

V závere tohto príspevku sa patrí poďakovať vedeniu obce za vytvorenie podmienok, ktoré sú z jeho strany nášmu športovému klubu poskytované, za čo sa my hráči ŠK Henckovce snažíme oplácať podávaním čo najlepších výkonov a dosahovať čo najlepšie výsledky pre vzornú reprezentáciu našej obce.

Členovia Športového klubu želajú všetkým občanom Henckoviec a všetkým čitateľom týchto Henckovských oznamov Krásne, Pokojné, Šťastné a Veselé Vianočné sviatky a Úspešný rok 2025

Spoločenská kronika k 30. 11 2024

Životné jubileá oslávili

95 rokov

Ján Petergáč

90 rokov

Anna Pištová

85 rokov

Ján Petergáč
Zuzana Petergáčová

75 rokov

Mária Fafráková
Dušan Hudák

70 rokov

Zuzana Hudáková
Alžbeta Mareková
Štefan Revaj
Mária Revajová

65 rokov

Alojz Gábor
Anna Gáborová
Zuzana Švarcová

*Nestačíme držať krok sami so sebou,
kdesi sa podeli naše sily,
zbytočne ich hľadáme pred zrkadlom
a márne vzdycháme nad svetom, že sa prirýchlo
otočí a uskoruje naše dejiny v jedinej knihe bez nákladu,
nečitateľnej odzadu, lebo každý deň jej pribúdajú útroby,
no skloniť sa pred uplynutím času nám rozum nedovolí.*

Srdečne blahoželáme.

60 rokov

Bc.Lubomír Breznen
Kristína Bubenčíková
Ing.Iveta Jancová
Ingrid Janičková
MUDr. Eubica Kušnierová
Ivan Lazor
Milan Šimon
Zdenko Švejkovský
Rodolf Tomi

55 rokov

Mária Fafráková
Štefan Nemec
Vlasta Viragová

50 rokov

Dušan Bašták
Ján Bitto
Paulína Červenáková
Lubomír Dovec
Miroslava Leštachová
Eudovít Špirko
Robert Tóbis

Narodili sa

Igor Tomi
Maroš Tomi
Stella Ferenčáková
Samuel Breznen
Jakub Tomi

*Tak vitaj človeča, synček, či dcérka.
Vitaj medzi nami.*

*Na Zemi si doma, tebe patrí pieseň
i reč básnikova.*

*Hlboko vyoraj brázdu svojho bytia,
vysoko si lietaj s posolstvom života.*

*Ty, láska v uzlíčku radosti,
drahokam v šperku života.*

Vitajte medzi nami

Rozlúčili sme sa

Anna Kalinová
Alexander Deneš
Eva Lazorová
Božena Horváthová
Ján Petergáč

*Zas jeden lístok vietor unáša,
nesmúť, popraj mu dobrý let do spomienok,
vždy sa ti bude odtiaľ vracat'
ozvenou šťastne nešťastnou,
nevydaj sa jej oproti,
klame, ak volá nazad,
že ti vráti čo navždy vzala.*

Pozostalým vyslovujeme hlbokú a úprimnú sústrasť

Uzavreli manželstvo

Ján Bitto – Monika Partiová

*Pozri sa mi do očí, sú v nich hviezdy,
čo padajú ti k nohám.*

*Dám ti moju lásku na všedný deň
i na nedeľu mám, pre teba jej bude...
vezmi moju lásku*

v nej sú všetky hviezdy pre skutočný sen.

**Srdečne blahoželáme a prajeme veľa šťastia
na spoločnej ceste životom**

Pozvánka na kultúrno-spoločenské podujatia v decembri 2024

- * **Obec Henckovce Vás srdečne pozýva na Vianočnú Štefanskú zábavu, ktorá sa uskutoční 25.decembra 2024**
v Kultúrnom dome v Henckovciach so začiatkom o 19.00 hod.
Do tanca hrá skupina Relax.
Vstupné je 15 €. V cene je zahrnutá ½ l vína, prípitok, minerálka,
niečo slané
Vstupenky si môžete zakúpiť na Obecnom úrade.
- * Silvestrovské varené víno
Rozlúčka so starým rokom 2024 a privítanie Nového roka 2025
pred budovou Obecného úradu, bez ohňostroja
- * Novoročný stolnotenisový turnaj
Obec Henckovce a Športový klub Henckovce
usporiadajú dňa 4.januára 2025 novoročný stolnotenisový turnaj
so začiatkom o 09.00 hod. v kultúrnom dome v Henckovciach

HENCKOVSKÉ OZNAMY - občasník Obce Henckovce

- **Vydavateľ:** Obecný úrad Henckovce
- **Informácie:** Obecný úrad Henckovce čís. telefónu 058/7881263
- **Tlač:** Tlačiareň OTOPRINT, Rožňava
- **Radi príjmete Vaše návrhy, námety a príspevky**
do Henckovských oznamov

Štatistika

– prehľad z Evidencie obyvateľov k 30.11.2024

Trvalý pobyt	Počet	Priemerný vek
muži	218	37,4
z toho nad 18 rokov	160	
ženy	173	42,4
z toho nad 18 rokov	139	
spolu	391	39,6